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до загального суспільного висновку щодо невідповідності системи економічним 

реаліям та необхідності її реформування. 

Отже, цілком можливо, що в разі зміни стратегічного напряму в пошуках 

ефективних алгоритмів оподаткування буде знайдено ефективне рішення з 

формування як самого механізму оподаткування, так і стратегії податкової 

політики в сучасних умовах України. 
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НАПРЯМИ КОРИГУВАННЯ ФІНАНСОВОЇ ПОВЕДІНКИ  

ПЛАТНИКІВ ПОДАТКІВ З ПОЗИЦІЇ ПСИХОЛОГІЇ ФІНАНСІВ 

 

Фінансова наука новітнього часу все частіше у вивченні факторів впливу 

на результати державної діяльності (рівень ВВП, обсяги доходів бюджету, 

повнота сплати податків і кількість податкових правопорушень, добробут 

населення) звертає увагу на фактори нетрадиційної сфери – соціології і 

психології, зокрема психології фінансів. І дані спостереження дають вагомі та 

знакові результати по всіх сферах досліджень за рахунок розуміння глибинних 

мотивів і спонукальних чинників. 

Фінансова поведінка платників податків є прямозалежною від 

психологічних і соціальних чинників. Таких як психологічні мотиви податкових 

рішень, причини прийняття чи уникнення відповідальності у сфері 

оподаткування тощо. А відтак психологічні аспекти поведінки платників 

податків, що є одним з об’єктів психології фінансів, безпосередньо впливають і 

на рівень доходів бюджетів усіх рівнів. 

Зосереджуючись на ключових аспектах психології фінансів платників 

податків у сфері прийняття податкових рішень, варто наголосити на їхній 

підпорядкованості соціальним перевагам суспільства й оточення, а також 

когнітивним викривленням й упередженням. І серед найвагоміших, що активні 

на даний час, слід виокремити наступні: 

- фінансова вигода: можливість отримати певну грошову винагороду є 

основним психологічним мотивом для платників податків при прийнятті 

податкових рішень. При цьому така вигода розуміється як потенційна 

https://www.imf.org/en/Blogs/Articles/2022/04/12/blog041222-sm2022-fm-ch2
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можливість максимізації доходу або прибутку за рахунок оптимізації податкових 

зобов’язань. Водночас даний мотивуючий фактор є доволі ризиковим, адже межа 

між оптимізацією (мінімізацією) податкових зобов’язань і ухиленням від сплати 

податків є надто тонкою; 

- уникнення ризику: платники податків можуть бути мотивовані бажанням 

мінімізувати ризик штрафних санкцій або юридичних наслідків за недотримання 

податкового законодавства, а тому схилятимуться до дотримання встановлених 

правил і умов оподаткування. Даний чинник особливо активний лише за умови 

наявності у платника особистого (або в близькому оточенні) негативного досвіду 

ухилення від оподаткування; 

- моральні міркування: окремими платниками податків можуть керувати 

моральні чи етичні міркування, наприклад переконання, що податки слід 

сплачувати для підтримки суспільних благ і послуг. У даному факторі задіяні не 

лише психологічні передумови, а й соціальні настрої, що панують у 

найближчому оточенні платника чи суспільстві в цілому; 

- спрощення: платники податків надають перевагу простій і зрозумілій 

податковій політиці, оскільки складність і неоднозначність можуть призвести до 

плутанини та помилок, а відсутність розуміння вимог і вигод створює підозру 

обману та надмірних втрат, яких платники всіляко уникають [1, 2]. Саме 

уникнення втрат є одним з основних упереджень і спонукань до порушення 

податкового законодавства. 

Розуміння психологічних мотивів фінансової поведінки платників 

податків має допомогти урядові у прийнятті рішень щодо провадження заходів і 

використання інструментів податкової політики в межах обраної податкової 

системи, а також посприяти розробці ефективного податкового механізму на 

тривалу перспективу. 

Одними з таких активних спонукальних інструментів мають стати 

програми відповідальності платників податків. Це ініціативи, що 

заохочуватимуть окремих платників податків добровільно дотримуватися 

податкового законодавства, сприяючи усвідомленню важливості сплати 

податків. Ще одним їхнім призначенням має стати закріплення серед платників 

податків думки, що дотримання податкового законодавства посилює їх 

соціальну відповідальність і робить причетними до рівня та тенденцій розвитку 

держави та територій у фінансово-економічній сфері. Очікуваним наслідком 

повинна бути спадна тенденція випадків ухилення від сплати податків чи 

уникнення оподаткування.  

Прагнення до соціального схвалення чи визнання є одним із важливих 

психологічних мотивів програм відповідальності платників податків [3] не 

випадково: коли платники податків відчувають, що дотримання податкового 

законодавства є важливим і цінується їхнім оточенням та суспільством, вони, 

швидше за все, його дотримуватимуться. Відтак уможливлюється створення та 

закріплення окремої соціальної норми, що заохочує дотримання податкового 

законодавства та повідомляє про важливість сплати податків для блага 

суспільства. 
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Іншим психологічним мотивом програм відповідальності платників 

податків є прагнення до саморегулювання та контролю [4]. Адже люди, які 

відчувають, що контролюють свою діяльність, оточення, ресурси швидше за все, 

дотримуватимуться правил і норм. А зазначені програми відповідальності 

платників податків здатні створити відчуття контролю за рахунок надання 

широкої інформації для кращого розуміння податкових зобов’язань і набуття 

вміння керувати ними. 

І, звичайно ж, особливим акцентом має стати підтримка бажання чесності 

та справедливості [5]. Саме віра у чесність і справедливість податкової системи, 

що досягається за рахунок зрозумілості податкового законодавства, прозорості 

системи податкового менеджменту й адміністрування та відкритого доступу до 

інформації спонукає платників до дотримання встановлених правил 

оподаткування. Крім того, програми відповідальності платників податків апріорі 

мають бути спрямовані на культивування почуття справедливості. Досягти 

зазначеного можливо шляхом підвищення рівня фінансової грамотності 

платників і розуміння ролі податків у фінансуванні суспільних благ і послуг, 

розвитку територій і рівні добробуту населення. 

Загалом охарактеризовані програми відповідальності покликані 

відкоригувати моделі фінансової поведінки платників податків у напрямі 

розуміння фінансових процесів і їх наслідків, а відтак сформувати нову 

податкову культуру українців. 
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